

# 歌 藝 大 使 風 靡 美 國

● 劉昌博（中外雜誌撰述委員，大學教授、自由作家）

「歌藝大使」在美國做過一件既轟動又美好的往事，娓娓述來，歷歷在目，令人感懷不已。惜乎，文長只有四千多字，照片僅

有六幅；閱讀後，似乎意猶未盡。因為，這一群由國內知名歌星、聲樂家和舞蹈家組成的小型綜藝團——自強綜藝團，我在團中擔任領隊職務，從頭到尾參與其事；而孫英善先生在文中又多次提到我的名字。本誌發行人王成聖教授，一向熱忱服務讀者，特囑我再予補述；他耽

心時間湮沒了真相，以致抹煞了「歌藝大使」們的貢獻，可謂用心良苦。但遺憾的是，我為了不負所託，我翻箱倒櫃從塵封已久的日記本上，剪貼冊上、照相簿上，彷彿考古學家挖尋古代文物一般，搜索出一些發黃褪色的文稿和照片；且尋訪了當時參與此事的部分「大使」們，又偶然發現了一個有趣的事實。

原來「歌藝大使」一詞，是當時我國

節錄《歌藝大使》一文，憶述三十年前「旅美知名學人和作家孫英善先生，在對台戲」，跟首次訪問大陸的尼克森（美國第三十七屆總統）隔著太平洋唱

台戲；而今仍是「花市燈如舊」的元宵節，可是物換星移，世事多變，全世界竟然有六百多個城市上千萬人以憤怒的示威遊行，抗議布希總統攻打伊拉克；滄海桑田，幾經變易，可是美國的權謀外交和霸權主義心態，依舊未變！叫人惋惜！

在三十年前，我身為「歌藝大使」們的領隊，撫今追昔，感慨良多，唉！往事只能回味！切盼本誌的讀者們大起來回

憶，他們汗淚交融的精湛絕倫的歌藝獻

給歌迷典藏；希望國內旅美一擣小眼

出幾篇開文，以資十八天；因舊識

不常通訊，時

器來往，自己

因故，戲劇無何她亦，張楚雲與

「會稽」，當初，她不厭跋涉於大陸，「歌藝大使」風靡美國，則謂之幸矣。

說「中共對美搞『乒乓外交』，派體育大使」來美活動，想不到我們派來的比他們的更轟動，更受歡迎！」

遙憶三十年前「花市燈如畫」的元宵

節前後，我們這些「歌藝大使」飛越太平洋，以美妙的歌聲與尼克森的大陸行唱對

台戲；而今仍是「花市燈如舊」的元宵節，可是物換星移，世事多變，全世界竟然有六百多個城市上千萬人以憤怒的示威遊行，抗議布希總統攻打伊拉克；滄海桑田，幾經變易，可是美國的權謀外交和霸權

演吧！

## 減胖妙方細說從頭，一波三折

我三十年前就發現一個減肥最有效的方法，就是教你帶一群美女或一個藝術團隊到國外去表演；因為，我偶然用上了這個方法，體重居然減輕九公斤半。我的體型，原是胖嘟嘟的，彷彿彌勒佛般的滿臉福相；雖然，我曾節食和吃減肥藥，仍是其肥如故，體重高達八十五公斤半。

猶憶民國六十一年二月十九日至三月十七日，我奉命率領自強綜合藝術團到美國訪問演出，只不過二十七天；但是，我回國時磅體重，祇剩下七十六公斤，平均三天減掉一公斤；真高興得有些飄飄然了！

因為，這個減肥妙方，是我親身體驗得來的，自非信口雌黃；如果，肥哥胖姐不信的話，請看完我這篇報導，找機會再「如法炮製」一番，必會達到減肥的目的。

現在，請聽我述說減輕九公斤半體重

的過程吧！

綜藝團前往協助加冕晚會的遊藝節目演出，俾能造成連串的高潮，經大家商討後，認為原則可行。

元月十一日，我接到美國洛杉磯長堤

，窗外還下著冷冰冰的細雨，我待在家裏看電視的新年特別節目；正看到女歌星白

嘉莉、楊小萍、張明麗、崔苔菁等依序出现在螢光幕上演唱的時候；忽然，電話鈴響了。原來是僑務委員會第二處黃處長炳

第打來的，要我於明（元月二日）日早上八時，到臺北市南京東路第一大飯店喜臨門餐廳來個「早餐會報」，說是有十萬火

急的要事相商，非到不可。

第二天一大早從溫暖的被窩爬起來，天刮著風，飄著雨，冷的要命。當我趕到喜臨門餐廳，發現我的頂頭上司——文化局鍾副局長義均赫然在座，僑委會黃處長正陪著十幾位美國來的僑領方國圓等正在「早餐」，吃飽了再「會報」。

「會報」一番後，我才知道這批反共

僑領定於當天下午飛返僑居地的美國；所以，急著要在早上商討十萬火急的要事。須於二月十七日出發，十九至二十日在洛所開的「要事」，是美國舊金山中華總商會，為舉辦慶祝農曆新年全美華埠皇

元月三十一日，我正式奉命組團，且往美國宣慰僑胞、留學生和學人，定能發揮無比的鼓勵作用。

總商會，為舉辦慶祝農曆新年全美華埠皇

元月三十一日，我正式奉命組團，且往美國宣慰僑胞、留學生和學人，定能發揮無比的鼓勵作用。

總商會，為舉辦慶祝農曆新年全美華埠皇

元月三十一日，我正式奉命組團，且往美國宣慰僑胞、留學生和學人，定能發揮無比的鼓勵作用。

例可循，惟有從頭作起。雖非當年孔明那樣的「受命於危難之際」，卻可謂「受命於緊迫之時」。（原刊於《文藝》雜誌，總音譯社）出師應有名，名不正，則言不順。為了給這個小型藝術團取名字，比替自己新生的兒子命名還難些，絞盡腦汁，方決定命名「自強綜合藝術團」，寓有蔣總統中正所昭示「莊敬自強，處變不驚」之意。

旨在要喚起海內外同胞，於此危疑震撼之時，皆能莊敬自強，共渡時艱，完成反共復國任務。

（原刊於《文藝》雜誌，總音譯社）中興為要把這個團組織好，遂決定了組團的三原則：(一)以民間姿態出現。(二)團員人數以不超過七人為原則。(三)每位團員須能歌擅舞，一人當兩三人用。因為，這是一支文化作戰的突擊隊伍，必須採精兵主義。

（原刊於《文藝》雜誌，總音譯社）

### 精挑細選鑽石陣容

（原刊於《文藝》雜誌，總音譯社）教育部文化局第二處所主管的業務有

十四項之多，工作相當繁雜，其中最繁雜者，莫過於主管藝術團體及包括歌星在內的藝術人員出國業務。因為，我主管歌星出國業務的關係；所以，對他們的藝能成就，還算不陌生。

（原刊於《文藝》雜誌，總音譯社）

我國當時男女大小歌星，人數總在兩千人以上，要從繁星滿天似的歌星群中，挑選幾位頂尖兒的人物出來；其困難，遠甚過當年的唐伯虎點秋香；燕瘦環肥，姹紫嫣紅，實有無從著手之感。為了節目的需要和安排，先選出了白嘉莉、楊小萍、張明麗、崔苔青四位美艷女歌星；因為，她們每位皆能歌擅舞，且各有特色。白嘉莉是最適當的節目主持人；楊小萍擅唱抒情歌曲；張明麗歌聲嘹亮，唱愛國歌曲挺出色；崔苔青天性活潑，熱門歌曲唱得頂呱呱。

（原刊於《文藝》雜誌，總音譯社）這般的歌星人選，已屬鑽石陣容。但是，總覺得還不特出，還缺少一點兒高潮，沒有驚人之筆，想來想去，惟有把「急智歌王」張帝拉進來，始有畫龍點睛的完美感。可是，張帝遠在印尼的雅加達演唱長一職；為了國家，他慨然答應，使我感動萬分。

（原刊於《文藝》雜誌，總音譯社）海外僑胞和留學生，對聲樂家演唱的藝術

歌曲有認識，對我國的民族舞蹈有深刻瞭解；所以，特請聲樂家辛永秀和舞蹈家曹金鈴，參加這一陣容。同時，可使演出節目，名副其實地具有「綜藝」性。

還有好幾位歌星，自動請求參加，我以名額有限，一一婉言相拒；但仍有兩位因未能如願，竟梨花春帶雨般地哭了起來。

### 不計酬勞熱心參與

前面七位入選的幸運兒，他們的犧牲是可觀的；因為，這是義務性的，沒有高薪作酬，沒有愛國熱忱的人，不會作此犧牲。

（原刊於《文藝》雜誌，總音譯社）譬如：拿張帝來說吧！他在印尼一家大夜總會演唱，是挑大樑的台柱歌星，月薪美金一萬元，折合新台幣在當時是四十萬元。他為了響應政府的徵召，向其演唱的夜總會老闆請假，遭到拒絕，他竟不顧一切地「偷渡」回來。當老闆得知他溜走了，大發雷霆之怒；第二天趕到臺灣來，要延聘大律師控告張帝違約。經友好多方勸解，才化干戈為玉帛，沒有對簿公堂。

但，張帝赴美演唱一個月，其個人收入少了一萬美金不說，從印尼回國的飛機票，

還是自個掏腰包買的，他在金錢方面損失之大，可以想見。音樂家辛永秀的損失，雖說並非金錢，但也夠大的。她剛從日本演唱回來，和追她兩三年的日本男友鍋島吉朗先生訂婚才幾天，正陶醉在愛情的海洋裏。為了赴美宣慰僑胞和留學生，她就暫把兒女私情放在一邊，實在夠偉大；她的未婚夫也真了不起，否則，怎會放她走。

另五位要到美國表演，也非說走就走得了的。舞蹈家曹金鈴，先把自己開的「曹金鈴舞蹈研究社」暫時關上大門，然後再向中視公司請准假，方能無牽掛地上飛機。楊小萍是台視公司和麗聲歌廳的基本歌星，自然，都得請准假；最麻煩的是把她剛開拍五天的電影片停下來，可不是簡單的。張明麗除台視公司准假外，把赴南洋演唱的行期自動延後。白嘉莉和崔苔菁同是台視公司基本節目主持人；前者要把她主持的「翡翠宮」及「歡樂周末」節目擱下；後者要把她主持的「翠笛銀箏」節目暫放在一邊，還得向她簽約的利銘影業公司請假。她倆人

是夠忙的，先要於二月十一日前往美國關島參加一個盛大晚會演出，然後於十五日飛回來，再於十七日隨我們大夥兒赴美表演；其忙迫的程度，可想而知。

他們的每個人的服務單位都要請假，除了文化局的請假證明書外；我還要到他們服務的公司憑三寸不爛之舌，好歹游說一番，才都勉強答應下來。因為，請假的時間不湊巧，恰是農曆新年的節骨眼上，螢光幕上怎少得了她們；請假不易的原因就在這裏。

待辦妥請假手續時，我才發現國內七位男女團員，皆是兩家電視公司的台柱。張帝、曹金鈴二人在中視；其餘五人如辛永秀、楊小萍、白嘉莉、張明麗及崔苔菁，則屬於台視。原擬請張帝掛帥擔任團長，以示由民間姿態出現的藝術團體，可是，台視不贊成；如換台視的人擔任團長，則競爭狀況下的另一個插曲，但此一難以擺平的狀態，可把我左右為難「整慘」了。

### 用心排練發揮專長

我在國內的正式頭銜是領隊，但有的喊我處長，有人呼我領隊，有的稱我顧問

。張帝、辛永秀和曹金鈴叫我「處長」，張明麗和崔苔菁稱我作「叔叔」，楊小萍和白嘉莉，則在「處長」和「叔叔」二者之間，隨她們高興任選其一稱呼。我對這些稱呼，不便否認，也不能全都承認；其實，我最恰當的稱呼，應該是什麼事都管的「老管家」，什麼事都得作的「小雜工」。

我國的國劇團訪美，早年有梅蘭芳所組的國劇團；不久前，國立復興劇校曾去過一趟。以歌舞星為骨幹組團訪美，自強綜藝團敢說是破題兒第一遭；其成敗的影響都很深遠。因此，節目的編排、訓練及搭配，自不得疏忽大意，更不可掉以輕心。

我邀集男女團員開過三次會議，好在他們都有豐富的舞台經驗，瞭解彼此的特長；當我告訴他們此行的任務後，經過幾度增刪，總算把節目表排出來。

我們決定寓宣傳於娛樂，在娛樂的節目注入宣傳的精髓，使人在不知不覺的歡笑中，接受我們巧妙的宣傳。總之，我們揚棄老套的口號式宣傳，而是透過表演藝術的形式，在娛樂的氣氛裏滲進宣傳的因素。

因此，我們的節目構想：歌唱方面分愛國歌曲、藝術歌曲及時代歌曲三部分；歌譜則請曹金鈴找人抄寫，全部用五線譜，俾便於外國樂隊伴奏。辛永秀的藝術歌曲，自成單元，她自己找歌譜，獨個兒在家練唱。舞蹈方面：民族舞蹈部分則曹金鈴負責編排，歌舞短劇方面則請張帝負責指導。（王致音泉靈珠音「剪報」）舞蹈、歌舞節目排練的地方，是曹金鈴把她的舞蹈研究所免費提供出來。我們從二月八日起就開始排練。張帝有一部自備的西德朋飛車。有一次，交通警察把他攔住幽默地說：「張帝！你的飛機飛得太低了。」  
半大排練歌唱節目，無論獨唱、合唱，可穿便裝排練。排練舞蹈節目，尤其是民族舞蹈，不穿服裝彩排一兩次，臨場是會走樣的。因為，我們行期在即，無法製作服裝，只好租和借。我們曾向台視借人，又得向台視借服裝和道具，真難於啟口。臺視歌星們說最近所作的整套戲裝簇新華美，且很合身；其實這些戲裝就是她們在台視演電視劇時，照她們身段製作的；否則，我怎知道有這些合用的戲裝。台視的慨

然借人，借戲裝，我至今還很感激。舞臺上的行家，一排練就會。我發現七位團員中，除曹金鈴不會唱歌外，大家都會唱歌；除辛永秀不會舞蹈外，大家皆能跳舞。因為，張帝、楊小萍、白嘉莉、張明麗及崔苔菁，可謂能歌擅舞；尤其張帝除了不會生孩子外，可能什麼玩藝兒皆會。兩手。我們從農曆臘月廿四日起開始排練，除白嘉莉及崔苔菁因赴關島演唱，兩頭忙，耽擱幾天外，大家直排練到大年除夕，簡直忘記還有過年這回事。

會員新年初二又開始排練，迄出發的前一天初四的下午才停止。初四日下午五時許，張帝排演畢，駕駛他的小跑車，風掣電馳地飛車回家，因「飛」得太快，飛得太「低」；致撞上前面一輛計程車，撞歪車頭不打緊，還到警察派出所理論了半天。

美國領館多方刁難

成的團體，出國手續是再簡單不過的了。那曉得，事非經過不知難；何況，還得趕時間呢！因此，我特委託一家旅行社來辦手續，旨在節省時間和精力。  
國內有關機關都十分幫忙，只有美國駐臺北領事館的簽證難於拿到手；如果，再落後一天，可要把洛杉磯長堤中國學生聯誼會整得慘兮兮的。試想，到時候台上無人表演，觀眾持票踴向大門口，如何善其後？  
其實我們赴美演出的首站洛杉磯，時間是二月十九日下午八時；原定是十七日出發，在洛杉磯休息二天，並於十九日從容演出。當年，齊秦在洛杉磯演過一場，說是我們希望二月十一日拿到簽證。詎知，臺北美國領事館官員說：「不可以，因為你們都是些很有名的明星，我在電視上經常看到你們唱歌，你們不能以觀光旅客身分到美國。」  
「明星就不能到美國觀光旅行？」張帝冒出這句話。

美國領館多方刁難

( 149 )

他說罷，就把遞護照給簽證的那個小窗口關上，把他「醜陋的美國人」那副嘴臉露了出來。我們不得不要領，十分洩氣。因為，當天是星期五，第二天是星期六，第三天是星期日，美國領事館都不上班。好不容易等到十四日星期一，但這天是我國農曆年的十二月三十日，所謂的「大除夕」之日，美國領事館也入境隨俗，上半天班。若這半天得不到要領，因大年初一，初兩天放假，又要等到十六日星期三才上班了。

十四日是西洋的「情人節」，女歌星們似乎各有情人，辛永秀剛訂婚，但她們都推辭了情人的約會，犧牲了這年浪漫的情人節。

上午九時，我硬著頭皮到美國領事館找柏克領事，因為，我不是明星，相信他在電視上沒有見過我的「尊容」，何況，我申請的是公務護照。他表示：我的公務護照可以簽證，但其餘的明星們不可以，不過他補充一句：「中國女明星，無論是誰，明星們要到美國表演，需要美國發的 H-2」。

我知道第二次世界大戰末期，德國攻擊英國倫敦的新武器命名 V-1、V-2，是一

種雛形的飛彈。H-2 是什麼玩藝兒？柏克領事不願說明，我們實在猜不透。老實說：我們非但不會攜帶飛彈，女歌星們一個個盡皆身段窈窕，體態輕盈，連「肉彈」都沒有一個，那有飛彈？

後來，外交部告訴我，柏克領事要簽證。現在才解開 H-2 之謎，即美國勞工局許可證的縮寫。因為要使我們取得美國 H-2，我相信外交部周部長書楷，北美司錢司長復；僑委會高員長信，袁副委員長觀賢，文化局王局長洪鈞，以及我國駐美大使沈劍虹，駐洛杉磯總領事劉邦彥，駐舊金山總領事段昌智，沒有過好農曆新年。自然，邀請我們在首站演出的洛杉磯長堤中國學生聯誼會會長孫英善、馬福全、倪公昭等同學也會和我一樣的心情，今年沒有過年的福音。

學生社團，無法善其後。因此，我們美國之行，只許成功，不容失敗。北市信義路一段美國領事館隔壁，有家糖果店的樓上是咖啡室；我和團員們經常在這間咖啡室等候簽證。

二月十六日下午三時，中三組、僑委會、文化局聯合歡送茶會在館前街中國大酒店八樓舉行，大年初一開歡送會，在中國社會是少有的。我們接受各界首長的歡送，要是拿不到簽證，走不成，該多麼尷尬！  
二月十七日及十八日上午這三天半時間，我在歡送會上，臉上勉強裝出笑容，心情卻是相當沉重。我像當年伍子胥過昭關一樣的難受。如年，只差頭髮沒有伍子胥般的全白而已。  
皇天不負苦心人，由於，我駐美使館官員的同心協力，終於透過美國國務院通報發出的。我們於十八日下午三時，終知其勞工局發出許可證，所謂的 H-2 是電拿到美國領事館的簽證，方可跨進美國的大門。  
當年，德國的 V-2 壞慘了英國；今天，美國的 H-2 整慘了我們。簡單不幾說了。

## 海關檢查繁瑣不堪

我們所搭乘的華航班機，起程時間是二月十九日上午八時；我於七時前就趕到機場；時間一秒一分過去，團員們一個個興高采烈而來，歡送的人群絡繹而至。時針指向七點五十分，飛機快起飛了，還不見「急智歌王」張帝的蹤影。

張明麗抱怨說：「什麼急智歌王！簡直要急死人嘛！」我想起，可能是他昨天在車禍時受了內傷。我心裏想，就是受內傷，也該打電話通知一聲。我眼巴巴瞧著機場大門，望穿秋水，連影子都沒有。我幾次打電話到他家中，沒有人接。

機場擴音器催促了兩三次，我只好帶著辛永秀、曹金鈴、楊小萍、白嘉莉、張明麗及崔苔菁六位娘子軍，踏上征程。上飛機時，我手中撐著的美麗國旗，在晨風裏招展，飄揚；這象徵了國家，責任和榮譽。人張帝不來，我這個領隊只好挑起團長的擔子，心情沉重，真耽心飛機載不起我一身沉重的責任。飛機平穩地起飛，穿過白雲，在碧波

連天的高空飛行；我心煩意亂，不能入夢。但我周遭的六位娘子軍都香夢正酣，呼呼大睡；她們連日排練節目的勞累，等候簽證的焦急，夠辛苦了，現在正該休憩的時候。我們買的三等機票，坐頭等機艙；華航對我們是特別優待。不久，舒適的沙發椅把我帶入夢鄉。

當我被她們喧囂的笑聲吵醒時，飛機已在東京羽田機場停下來；女團員畢竟是年輕人，經過兩小時睡眠，莫不精神百倍。航空公司為防止飛機在中途站發生意外，凡是飛機停站時，旅客必需把自己隨身攜帶的物品，拿到過境旅客休息室去，女孩子們什麼化粧箱、皮包……等真多，拿不下了，提不完的，只好由我這個「叔叔」幫忙了；不能怨誰，只怨我是團中惟一的「男生」。搬到過境旅客休息室，女孩子見到各式各樣，花花綠綠的免稅商品，東瞧西看，左挑右選，把化粧物品往長條椅一放，看管責任當然又落在「叔叔」頭上。

午夜抵達夏威夷上空，島上的電燈通明，彷彿一串串，一堆堆的寶石綴連在夜空裏，復映影在海波中。有人說，一個都市是否繁榮？看晚上電燈的多少就知道；夏威夷無疑是繁榮的。看到這繁榮的夜景，誰也不相信在三十（一九四一）年前的十二月七日的清晨，這兒曾發生過震驚世界的珍珠港事件；可是，美國從這一慘痛史實中，好像並未獲得什麼教訓。

夏威夷是美國在太平洋的大門，我們到達時，雖是午夜，但擁擠在海關等候檢查入境的旅客，不下兩千人。幾條長龍拉得長長的。行李的檢查，各種的詢問，相當仔細而認真！自然就耽擱時間，害得我們連日勞累的女團員站得兩腿發酸。飛機停站後，為預防有人破壞，所有行李都要檢查，察看有無危險物品。我們撐國旗和團旗的旗桿，是金屬製的。既長且重，不能伸縮；每次上下飛機都得搬上拿下，可把我這「男生」搞得頭昏腦脹，膽顫心驚。因為，拿兩隻旗桿時，必須小

小心翼翼；否則，不是碰到前面男旅客的腦袋，就是刺著後面女旅客的大腿，要不然可能戳破飛機的門窗。我一直嘀咕買旗桿的人，何不買童子軍用的那種能伸縮的呢？木製的輕巧易於攜帶，金屬的礙眼，海關安全人員總會多盤問幾句，麻煩透頂。夏威夷的觀光事業很發達，海關檢查如此繁瑣，旅客們莫不感到驚訝。我們在這裏停留整整兩小時，再繼續飛行五小時，寬闊的太平洋總算越過了。

## 二 洛城首演·緊張萬分

平凡陽台改寫美史

我們是於十九日上午九時三十五分，飛抵這人間最可愛的城市，它優雅地躺在太平洋的海灘畔。從空中鳥瞰，街市整齊地排列著，世界上最寬最直的高速公路，從這裏放射出去；市區內有摩天高樓，更有密林成蔭的綠野，堪稱為一個花園都市。

華航班機剛停下來，我駐洛杉磯總領事劉邦彥先生，長堤中國學生聯誼會代表孫英善、馬福全、倪公昭及林秀東同學等，都來歡迎我們；因為，我們是該會邀請來的。

我們下榻於當地最豪華的大使大飯店，五百個房間接納著來自世界的觀光客。這家飯店最有名的，不是它悠久的歷史，古色古香的陳設，奢侈的餐廳和夜總會，也不是價錢貴得嚇死人的商場；而是，它

萊塢高中大禮堂演出，故到達旅社後，不敢休息，更無心情跑到美麗整齊的大街上去蹣跚。

洛杉磯有四百多萬人口，是美國第三大都市，街道彷彿圍棋盤的方格子一般整齊排列，沒有紐約那麼多的高樓大廈，市區沿著海灘伸延，並擁擠的感覺。洛杉磯

都市發展的氣魄，恰好把加利福尼亞州的

為，這裏每天艷陽高照，四季如春；一年難得有幾天落雨的日子，出外旅行不必聽氣象報告，反正每天皆是惠風和暢的晴天。我們是於十九日上午九時三十五分，飛抵這人間最可愛的城市，它優雅地躺在太平洋的海灘畔。從空中鳥瞰，街市整齊地排列著，世界上最寬最直的高速公路，從這裏放射出去；市區內有摩天高樓，更有密林成蔭的綠野，堪稱為一個花園都市。

華航班機剛停下來，我駐洛杉磯總領事劉邦彥先生，長堤中國學生聯誼會代表孫英善、馬福全、倪公昭及林秀東同學等，都來歡迎我們；因為，我們是該會邀請來的。

我們從國內出發的日子是二月十九日，經過一天的長途飛行；由於，國際子午線的關係，今天仍是十九日，無情的時光被留住一天。團中年齡最小的崔苔菁說：

「我的青春被噴射客機追回了『天』。」

當天晚上八時，我們就得在洛杉磯好萊塢高中大禮堂演出，故到達旅社後，不敢休息，更無心情跑到美麗整齊的大街上

去蹣跚。

洛杉磯有四百多萬人口，是美國第三大都市，街道彷彿圍棋盤的方格子一般整齊排列，沒有紐約那麼多的高樓大廈，市區沿著海灘伸延，並擁擠的感覺。洛杉磯

他的弟弟羅勃·甘迺迪，在一九六八年六月獲得加州民主黨總統候選人初選勝利之時，就在這家大使飯店的陽台上被人暗殺殞命。各國觀光客來到這裏住宿時，都要登上陽台憑弔一下，對這位「壯志未酬身先死」的羅勃·甘迺迪先生，一掬哀惋同情之淚。

我們經過大門口，都不期然向他的陽台注視；深深感到美國的民主政治，已被再而三的不可宥恕的暴行所污辱。

我們從國內出發的日子是二月十九日，經過一天的長途飛行；由於，國際子午線的關係，今天仍是十九日，無情的時光被留住一天。團中年齡最小的崔苔菁說：

富庶顯示了出來。按說：洛杉磯是可愛的都市，並非有意誇張；最低限度，我從浮面看來它是美麗的；至於它的內在美如何？要慢慢才能體會。我們知道，美國總統尼克森的行程是與我們背道而馳的。當我們從臺北出發橫越太平洋西飛美國的同時，也是美國總統尼克森從洛杉磯啟程橫越太平洋東飛大陸訪問的時間，我們與他背道而馳的飛行，雖屬巧合；但是，益顯示我們前往美國演出的意義和任務多麼重大。

現在，我恍然大悟，臺北的美國領事館多方刁難，不發簽證，有意阻止我團的訪美行程。原來，他們不希望在其總統尼克森訪問大陸期間，有從臺灣去的團體在美國跟他們的總統唱對台戲，甚至耽心我們是故意去「搗蛋」的。真是「以小人之心，度君子之腹」，可笑，亦復可恨。

曹金鈴一會兒扮仙女，飛舞她的「天女散花」；一會兒裝成山地姑娘模樣，跳她的「山地舞」，滿台飛旋，香汗濕透她的衣衫；要當舞蹈家可真不容易。

我們因須於當晚八時正式首演，大家雖是疲乏萬分；由於，榮譽心的驅使，祇在旅社稍微休憩，便於下午三時趕到洛杉磯好萊塢高中大禮堂排演節目，最頭痛的是與從未搭配過的樂隊配音。

張帝沒有來，我們原先排好的節目就得重新安排過；不得而已，我只好挺身而出，以領隊的身份，兼任編導、劇務及前後台打雜小工，反正這裏沒有幾個人認識我，大夥兒一起為訪美的首場演出拚命吧！

是與從未搭配過的樂隊配音。

張帝沒有來，我們原先排好的節目就

沒法臨時換一位，怎不臉色發青呢？！

我們排練時，一分一秒，皆在緊張忙

碌的氣氛中渡過；只知工作，非不得而已

，連話也不想講；台下看我們排練的美國

人，當我們是一群熱愛藝術的瘋子，其實

，我們熱愛的不只是藝術，還有國家，責

任及榮譽；還有旅美的僑胞，留學生和學

人。

### 精彩演出僑胞驚訝

好萊塢高中大禮堂，顧名思義，它是便利好萊塢明星子女就讀的一家貴族學校

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

&lt;p

懸掛一幅美麗的青天白日滿地紅國旗，據說在這個大禮堂懸掛我國國旗，可能還是第一次。開幕前，我駐洛杉磯劉總領事邦彥上台致詞，把我們大大誇讚一番。美國洛杉磯市長山米約迪的特別助理余麗雲小姐致歡迎詞後，並贈送我團一張榮譽市民證書及市鑰一把；接著全美哥倫比亞電視公司記者宣佈，要全場轉播這場表演。但我們在後台卻緊張萬分，女團員一個個只差點沒有把心從口腔跳出來，惟恐在國外丟人現眼。

第一個出場表演的，是團員中年齡最小，勇氣最大的崔苔菁；她沒有怯場的感覺，隨著音樂旋律一出場就連歌帶舞，歌聲甜美，舞姿輕盈，無疑的已有了好的開始；她的歌聲剛唱完，台下即爆起雷動的掌聲。她獲得的掌聲傳進後台，我們大家都鬆了一口氣，等待出場的人，心中鎮靜不少。接著，張明麗清脆嘹亮的女高音，白嘉莉艷光四射的台風，楊小萍迴腸盪氣的抒情歌曲，以及曹金鈴翩翩的舞姿，莫不受到觀眾熱烈的讚賞；觀眾用不怕拍痛手的響亮掌聲，來表示他們對每個節目的熱愛。

辛永秀出場演唱藝術歌曲，她的那位美麗的鋼琴伴奏小姐指法不熟，兼又緊張怯場，顯然這位伴奏小姐的琴藝沒有她那嬌滴滴的模樣漂亮。這可教辛永秀難唱了，但她畢竟很老練，竟然一方面用手指糾正伴奏的音符，另方面照樣演唱。她從我國藝術歌曲「茉莉花」及「君住長江頭」，唱到意大利的歌劇選曲。因為，台下以留學生佔多數，故知音是夠多的。

出場的演員只有六人，盡皆女孩子。她們一會兒出場唱歌，轉眼間又登台表演舞蹈；一忽兒是女紅粧亮相，不一會兒變成英俊瀟洒的男裝打扮出場；她們好像在變魔術，使台下觀眾，看的眼花撩亂，驚訝不已。

倘若不是每個人皆能歌擅舞，絕對湊不起兩小時節目；何況還如此精彩。

全部節目到十一時才演畢，前台甫落幕；僑胞、留學生及旅美學者、專家百餘人，踴向後台，寒暄慰問，甚而拍照留念，直鬧到午夜才離去。

當然，這些熱情的慰問，使後台女團員的卸裝耽擱下來。

我們回到旅社，才發覺肚子餓得要命

### 編輯部不退稿故事

本誌承作家賜寄大作，日有十數起，有許多稿件，多不符合本誌徵文稿約，本誌以名人傳記、真實傳奇、軼聞趣談、工商珍聞、現代史話、懷舊憶往、醫學新話等作品為主。希望作家在撰稿之前，詳細參閱稿約，撰寫稿件必須文字活潑，輕鬆自然，幽默雋趣，來稿以五千字為限。（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限。）來稿若未採用，恕不奉覆，亦不退稿（請自留影印底稿照片亦請翻照複印存底）。

中外雜誌社編輯部謹啟

；原來緊張的排演，緊湊的上演，大家都忘記了吃晚飯，怎不餓呢？留學生聯誼會代表和他們的夫人，陪同我們盡興地吃了頓宵夜，填滿了肚子後，方回到旅社舒服服休息。

連日勞累，大家一覺睡到第二天（二十一日）上午十一時半，要不是預定到聖地牙哥參觀世界著名的「海族世界」，大家還不想爬起床來。（未完待續）